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Úvod       
 

Předkládaný text prezentuje a vysvětluje v obecné rovině proces nahrávání 

hudby pro účely její reprodukce. Specifickou roli garanta hudební správnosti ve 

všech fázích této produkce zastává hudební režie. 

Profese hudební režie se postupně stala nedílnou součástí nahrávacího 

procesu. Zejména artificiální1 vážná hudba se při záznamu bez režijního vedení 

neobejde. Umělecké nároky kladené na profesi hudební režie jsou vysoké, zahrnují 

především všestrannou hudební erudici, opírající se o kreativitu, bohaté zkušenosti a 

vědomosti z oblasti hudební teorie a skladby.  

 

Téma „Hudební režie jako umění interpretační“ se zabývá potenciálem 

uměleckého vyjádření této moderní hudební profese v oblasti vážné hudby. Pokouší 

se charakterizovat její postupy jako novou formu interpretace na příkladu studiového 

nahrávání. 

 

Zamyšlení nad rozšířeností reprodukované hudby, která od svého vzniku ve 

druhé polovině 19. století získala velmi silné postavení v hudební kultuře, směřuje 

k pochopení sounáležitosti  hudební režie s procesem nahrávání.  

Povaha režijní práce je porovnávána s různými uměleckými obory, u kterých 

se o  uměleckém přínosu nepochybuje.  

Současná pluralita názorů na výklad notového zápisu, zachycený na 

existujících nahrávkách, reflektuje rozsáhlou oblast interpretované hudby, se kterou 

hudební režie přichází do styku. 

Soubor činností hudební režie, které mají potenciál uměleckého výkonu při 

realizaci zvukového snímku, souvisí s jednotlivými fázemi nahrávacího procesu a 

takto jsou samostatně popsány. 

 

 

 

                                            
1 Artificiální a nonartificiální hudba se používá pro odlišení umělecky a populárně laděných žánrů a 
zažil se v oblasti hudební teorie a estetiky od dob teoretické reflexe po druhé světové válce. 
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Reprodukovaná hudba 
 

Poměr reprodukované a živě prováděné hudby se neustále zvyšuje ve 

prospěch nahrávek a jejich stále se rozšiřující globální distribuce. Reprodukovaná 

hudba zahrnuje všechny oblasti hudební tvorby, patří k životnímu standardu lidské 

populace a je všem k dispozici. Díky okolnostem, vyplývajícím z mechanismu 

masové kultury, se záznam zvuku stává živou pamětí celého dvacátého soletí.    

 

Vývoj, který se započal po objevení záznamu zvuku, trvá dodnes. Na jeho 

jednotlivých úsecích je možné demonstrovat, jakým způsobem nové médium – 

záznam zvuku -  existuje ve vztahu ke všem, kdo se podílejí na jeho vytváření, 

naplňování i využití. 

Toto médium je nově schopno zachytit časový průběh – zvuk hudby. Přestože 

se jedná o převrat revoluční, s odstupem doby lze vysledovat, jak se vývoj záznamu 

zvuku posunul kupředu a jak jeho počátky na nás dnes působí archaicky.  

 

Vnímání reprodukované hudby je velmi různorodé a snad proto je tak 

rozšířené. Na koncertě se víceméně všichni posluchači soustředí na živé provedení. 

Nahrávka poskytuje jiným způsobem soustředěný poslech, zejména pro potřeby 

studia např. dějin hudby, kompozice apod. V domácích či jiných alternativních 

podmínkách se stává, že se poslouchaná hudba stane kulisou k jiné činnosti, nebo je 

dokonce použita jako doplňující složka v různých médiích (rozhlas, televize2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            
2 Fukač, Jiří: Hudba a média, Rukověť muzikologa, FfUK, Praha, 1998 
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Náznak historie reprodukované vážné hudby 
 

Současné portfolio reprodukované vážné hudby obsahuje velkou škálu 

nahrávek počínaje historickými po současnou produkci. Při sledování vývoje 

záznamové technologie, je viditelný nárůst kvality interpretace v závislosti na kvalitě 

zvukového snímku. Čím je více dostupných vynikajících výkonů, tím roste náročnost 

posluchačů. Interpreti se musí vyrovnat kvalitou svým předchůdcům.  

 

V nabídce největších hudebních internetových platforem lze pozorovat několik 

oblastí, které se mezi posluchači a výrobci záznamů vážné hudby ustálily: 

 

Nejstarší historické snímky v remasterované úpravě – dokumentární, 

sběratelské hodnoty vyrobené do roku 1920. 

Po roce 1920 přestává být záznam hudby výhradně mechanický a do přenosu 

zvuku v podobě mechanického záznamu vstupuje možnost signál elektronicky zesílit. 

Tyto snímky se dostávají běžně do oběhu převedeny na moderní média. 

Po druhé světové válce dochází k vývoji magnetofonového pásu. Díky 

systému Dolby nastává výrazné zdokonalení magnetického záznamu. Produkce 

gramofonových desek postupně získává stereo zvuk. Hifi snímky (éra zájmu o věrný 

zvuk při poslechu) jsou taktéž nepostradatelné v knihovnách sběratelů. 

Od 80. let 20. století mluvíme o éře digitálního nahrávání. CD nosiče převzaly 

vedoucí postavení na trhu a jejich obsah se stal součástí internetových platforem 

nabízejících veškeré snímky v průřezu celé historie slavných i méně slavných 

vydavatelství dodnes. 

 

Nejstarší historické snímky představují záznam provedení skladby z několika 

pokusů, ze kterých se vybral ten nejlepší. Ty nejžádanější se vyskytují na trhu 

dodnes, jako např. snímky Enrica Carusa z počátku minulého století3. Historické 

snímky, přinášející dokumentární či sběratelskou hodnotu, se rovněž vyskytují 

dodnes. Lze je získat, pokud byly převedeny do digitální podoby, podobně snadno 

jako snímky populární hudby, například on-line.  

Vzhledem k omezeným možnostem záznamové techniky v počátcích jejího 

vývoje bylo možno zaznamenat pouze kratší hudební útvary. Proto se na titulech 

                                            
3 Pořízené Fredem Gaisbergem pro firmu His Master‘s Voice. 
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starých šelakových desek vyskytují většinou kratší hudební formy, např. písně, 

pochody, árie z oper apod., úryvky ze symfonické hudby až v pozdějším období. 

 

Od 20. let, kdy díky vstupu elektronického zesílení do mechanického záznamu 

je možno zvuk zachytit v širším spektru, lze využít více hudebních nástrojů až po 

vokálně symfonická díla. Původní obsazení skladeb staršího data se již nemusí 

instrumentovat do vhodné podoby pro mechanický záznam. 

 

Postupně, zejména po druhé světové válce, se ustálila kontinuální produkce 

v mnoha světových centrech i u nás. Výrobu hudebních nahrávek zajišťovaly nejen 

rozhlasové stanice, ale i soukromá nahrávací studia. Ta byla po roce 1948 

zestátněna a přešla pod firmu Supraphon. 

Pro záznam hudby ve studiích se převážně začal využívat magnetofonový pás 

a hudba mohla být zaznamenaná ve své originální délce. Takto ji bylo možno vysílat 

v rozhlase. Na gramofonových deskách se postupně délka hrací doby jedné strany 

zvýšila až na více než 20 minut na každé straně. Přechod na dlouhohrající jinak též 

mikro desku nastává v Evropě po druhé světové válce. V 50-tých letech je 

dlouhohrající deska zdokonalena do podoby stereo. Tento standard trvá až do 80-

tých let, tj. nástupu CD. Mnozí nadšenci jej pokládají dodnes za nepřekonaný. Tyto 

nahrávky jsou v digitalizované podobě stále k dispozici. Největšími knihovnami jsou 

Naxos a Idagio, Spotify a další. 

 

Pro elektroakustickou experimentální tvorbu byla zakládána studia (zejména 

v Německu a ve Francii ale i u nás), bez kterých bychom si stěží mohli představit 

vývoj ve výrobě a zpracování zvukového filmu i v avantgardních hudebních 

kompozičních směrech. 

 

Nahrávací průmysl u nás se vyvíjel díky „ Železné oponě“ v poválečných 

letech až do roku 1989 odlišně. 

I v izolaci, bez informací ze zahraničí, může vzniknou originální kvalita, která si 

postupně vydobude všeobecné uznání. V oblasti kultury byl do jisté míry zachován 

styk se zahraničním díky kontaktům špičkových umělců. Je téměř neuvěřitelné, 

jakého úspěchu dosáhla firma Supraphon a to ve světovém měřítku. 

Nejde pouze o izolaci politickou. Na příkladu operní či symfonické produkce je 

doložitelné, že jednotlivé operní domy, symfonická tělesa nemusely vědět, jakým 
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způsobem byla interpretována tatáž hudební díla v jiných městech, v jiných zemích. 

Běžně docházelo k odchylkám při nastudování různých vydání hudebního materiálu, 

k různému výkladu původního skladatelova záměru. Jakmile se konkrétní hudební 

tituly objevily na nahrávkách, konfrontace mohla nastat bezprostředně.  

Od 80. let 20. století hovoříme o éře digitálního nahrávání. Gramofonová 

deska je postupně nahrazena digitálním CD nosičem.  

Digitální CD nosič znamená podstatné zlepšení kvality záznamu zejména 

v oblasti potlačení rušivých signálů. Zároveň CD nosič mírně zjednodušuje přenos 

tranzientních signálů v oblasti vysokých frekvencí. Proto řada posluchačů, kteří byli 

zvyklí na kvalitní LP desky tento rozdíl pociťovala. To je základem sporu mezi 

stoupenci Hifi a digitálního záznamu. 

Na základě technického zdokonalení, způsoby ztvárnění digitálního zvuku 

postupně umožnily esteticky navázat na vrchol vývoje analogového záznamu.     

Přepis analogových záznamů do digitální podoby znamenal a dodnes 

znamená pro mnoho nahrávacích studií paralelní úkol při současné nahrávací 

produkci. 

 

Dnes můžeme konstatovat, že světový repertoár mnoha stylových období 

vážné artificiální hudby je k dispozici v nesčetných interpretacích napříč historickým 

vývojem záznamu zvuku (např. Bachovo, Beethovenovo či Mozartovo dílo). Je 

možné porovnávat přístup k interpretaci u různých hudebních stylů a žánrů (jazzová 

hudba, opera apod.) v různých obdobích 20. století až dodnes. Dokonce lze 

porovnávat interpretaci u jednoho umělce v raném věku a v pozdějším období (např. 

D.Barenboim). Je možno hodnotit zvuk nahrávky z různých koncertních síní, 

v různém technologickém zpracování (archiv Berliner Philharmoniker). Nebo zvuk 

různých hudebních uskupení v témže koncertním sále (zvuk z Dvořákovy síně 

pražského Rudolfina) apod. 

Nelze ovšem přeskočit žádný z vývojových stupňů, které se v jednotlivých 

obdobích proměňovaly až do podoby vícestopého digitálního záznamu. V tomto 

duchu je zvukově neporovnatelný mechanický záznam v různých stupních svého 

vývoje až k digitálnímu. 

 

Každý snímek se svým možným opětovným kopírováním dostává do pozice 

čekatele dalšího použití. Může a nemusí být poslechnut. Představa, že každý, kdo 

má rozhlas, televizi nebo osobní počítač či chytrý telefon si může poslechnout 
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jakoukoliv z desetitisíců nahrávek dostupných v internetových databázích vede 

k pochopení současné situace na straně výroby, distribuce a konečného uživatele.  

Zatím si neumíme představit, že by se záznam hlasu Carusa znehodnotil, 

zničil, vymazal ze světa. Trh ještě není nasycen, ještě stále má smysl udržovat 

nepředstavitelný počet nahrávek v oběhu, třebaže člověk si je za celý život nedokáže 

poslechnout.  

Vyšlo kompletní dílo Johanna Sebastiana Bacha na dvou stech dvaceti dvou 

CD (Decca, Deutsche Grammophon a Bach 333). Podobně předimenzovaných 

projektů bychom nalezli v nedaleké minulosti jistě více (kompletní nahrávky všech 

skladeb Leoše Janáčka apod.). Nelze popřít dokumentární hodnotu a potřebu 

systematicky např. Janáčkovo dílo zaznamenat na nejmodernější médium.  

Dříve neobvyklý formát nahrávek skladeb pro potřeby nácviku (nahrávka 

koncertu bez sólisty, nahrávka ve stopách s možností přidávání či vynechání 

některých hlasů) je dnes možný. Bude zajímavé sledovat, jaké další nové 

dramaturgické počiny se v budoucnosti prosadí. 

 

Přestože je vážná hudba jen zlomkem hudební produkce, ve které převažuje 

hudba populární, pro jistou část posluchačů je stále zajímavá. A co je důležité, stále 

jsou vychováváni noví instrumentalisté a pěvci, jejichž výkony budou dosahovat 

takové úrovně, aby mohly být zaznamenány. Posluchači vážné hudby si mohou 

vybírat mezi všemi styly, autory, kompozicemi posledních 5ti století i současnou 

tvorbou.  

 

Skladby před pěti sty lety zaznamenané do not tehdy plnily jistě jinou 

společenskou funkci, než jak historickou hudbu vnímáme dnes.  

Ovlivňování všeho vším je kontinuálním procesem, který je těžké nahlédnout 

s odstupem času, natož v současnosti. Chápání historie může být závislé na 

nedostatku  informací, stejně jako současná doba je ovlivněna přemírou informací.  

Díky muzikologickým bádáním, nálezu rukopisů skladeb, nachází uplatnění 

mnoho nových tendencí v tzv. historicky poučené interpretaci. Uplatňují se repliky 

historických podob hudebních nástrojů. Hudební uskupení jsou často zaměřena 

pouze na jedno období (hudbu období gotiky, renesance nebo baroka), kterému se 

umělci věnují dlouhodobě, celoživotně. 

 

Koncertní praxe se odvíjí v zavedených dramaturgických šablonách, které se 
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obměňují v obdobně koncipovaných koncertních programech sezónních cyklů či 

festivalů v podání nových interpretů zvučných i méně zvučných jmen, starší i mladší 

generace. Výběr je natolik široký, že pocit jednotvárnosti prakticky nemůže nastat.  

Živá produkce se může týkat pouze žijících umělců. Obrovská masa nahrávek 

mapuje všechny generace interpretů hudby, jejichž výkony byly zaznamenány od 

počátku zvukového záznamu. Určuje neodvratně celkový směr hudební kultury a 

stále se rozrůstá do nových forem užití, zejména pomocí internetu. Třebaže se 

představa o hudbě historické a její interpretaci proměňovala, neztrácí dříve vyrobené 

snímky pro dnešního posluchače na přitažlivosti. 

 

Z těchto souvislostí plyne, že zájem i trh nejsou dosud uspokojeny a „výroba 

nahrávek“ bude pokračovat. V tomto procesu je a bude vždy zastoupena profese 

hudební režie, koordinace všech hudebních složek nahrávání. Její úloha zejména při 

záznamech hudebně náročných děl je nezastupitelná. 
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Záznam zvuku jako médium 
 

Dnešní posluchač je natolik sžitý s médii 20. století, že se možnost zvukového 

záznamu může právem považovat za rozšíření jeho vědomí, jeho sluchu4. Zvukový 

záznam prodlužuje zážitek z hudebního provedení do budoucích momentů, které 

mohou v našem vědomí rezonovat, obohatit ho, umělecky ovlivnit. Obdobně jako živý 

koncert. 
Byť jsme konkrétního živého hudebníka neslyšeli v koncertním sále, věříme, že to, co 

je nám předkládáno na zvukovém nosiči, je jeho výkon zaznamenaný ve studiu. Vydavatel je 

zárukou tohoto tvrzení. Pouze posluchač z jiného kulturního prostoru by mohl zpochybňovat 

věrohodnost záznamu, neuslyší-li umělce hrát živě.  

Tady se dostáváme k momentu, kdy umělec při záznamu svého výkonu může 

a nemusí být schopen celou skladbu dokonale zahrát na jeden pokus. Technologie 

záznamu zvuku umožňuje zaznamenat hudební úseky a s odstupem času z nich 

vytvořit předem zamýšlený celek. Představa hudebního režiséra by měla odpovídat 

budoucí podobě snímku a právě on může díky znalosti možností způsobů a postupů 

jak zvuk zaznamenat, řídit nahrávání tak, aby umělec podal co nejlepší výkon a 

záznam bylo možné poté zpracovat.  

 
Dalším neopomenutelným článkem v řetězci je posluchač. Poslouchá-li 

opakovaně tutéž nahrávku, nevnímá ji dvakrát stejným způsobem. Pokaždé upře 

pozornost na jiný detail, jindy svou pozornost úplně odvrátí. Některý způsob 

interpretace mu může být bližší. 

Přesto musíme počítat s velmi vzdělaným a hudebně talentovaným 

posluchačem, třebaže většina z jich jsou pouze milovníci určité oblasti hudby. Je 

potřeba vytvořit nahrávku zajímavou pro oba druhy posluchačů, pro ty náročně i pro 

ty hudbymilovné. Těm prvním předkládáme dílo perfektně provedené technicky i 

umělecky, těm druhým atraktivní hudební zážitek.  

  

Ačkoliv není evidován objem nahrané hudby v poměru ke koncertní  činnosti, 

prostým odhadem se jeví, že dnes převažují nahrávky. 

V kontextu regionu naší republiky začíná po roce 1960 konkurovat rozhlasu a 

gramofonovým deskám hlavně televize.  

                                            
4 McLuhan, Marshall: Jak rozumět médiím, Odeon, 1991 
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V 80. letech zaznamenává televize daleko větší vliv. Přesto pro reprodukci 

hudby je rozhlas stále podstatný. Rozhlas vysílá stereofonně a vedle gramofonového 

průmyslu se stává vítaným zpestřením nabídky pro náročné posluchače. Teprve 

od roku 20155 začíná rozhlas vysílat pomocí digitálních technologií. 

Televizi jasně překonal osobní počítač s internetem. 

 

Bez živého provozování hudby na koncertech se nikdy nemůžeme zcela 

obejít. Živá produkce, která existuje kontinuálně, představuje pomyslné síto, přes 

které se výkony vybraných umělců dostávají do nahrávacích studií a jsou dále 

publikovány.  

Hudba zní v prostoru a čase a potřebuje posluchače. Interpret potřebuje být 

vyslechnut, být podroben kritice. Tím mohou být jeho kvality objeveny pro veškerá 

další uplatnění. Hudební režisér má mít přehled o kulturním dění v místě svého 

působení i v zahraničí. Měl by být schopen kritického úsudku a teoretické reflexe. 
 

Jestliže posluchač může poslechem reprodukované hudby strávit více času 

než návštěvami koncertů, je pravděpodobné, že se reprodukovaná hudba 

asimilovala během dvacátého století v životním stylu lidí a stala se součástí 

kulturního života. Samozřejmost výroby a použití nahrané hudby je všeobecně vžitý 

jev. Podle McLuhana se veškeré technologické vynálezy v době používání elektrické 

energie stávají prostředkem k uměleckému vyjádření. Zdá se, že současný vývoj 

záznamu zvuku tato tvrzení potvrzuje a k této fázi dospěl.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                            
5 https://digital.rozhlas.cz/koncepce-rozvoje-digitalniho-vysilani-7232249 
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Režie - koordinace více uměleckých názorů  
 

Režie obecně by se dala charakterizovat jako koordinace více činností 

v umělecky hodnotný celek. V tomto smyslu se dá vnímat např. divadelní, hudební i 

filmová režie. 

 Paralela s divadelní režií se nabízí v mnoha bodech, od zpracování literárního 

námětu pro potřeby scénického ztvárnění, přes výběr vhodných protagonistů až po 

práci s herci. Dává jejich projevu společnou uměleckou koncepci. Jednotlivý herec, 

přednášející roli, nemůže ovlivnit ani vnímat působení všech zúčastněných. 

Každé umělecké dílo, které je třeba interpretovat skupinou umělců, např. 

skupinou herců nebo hudebníků, vyžaduje řízení činností jednotlivců vedoucí 

postavou. V případě hudebních produkcí je to dirigent, v divadelních produkcích 

režisér představení, u filmu hovoříme o režisérovi filmu. Filmový režisér vytváří 

virtuální realitu podle své představy a k tomu zejména vyžaduje konkrétní obsazení 

osob, scény i hudbu, které podléhají jeho představě a kontrole. 

Třebaže se ve srovnání „režie“ různých uměleckých disciplín dostává dirigent 

na úroveň režiséra divadelního, musí pracovat v reálném čase, být během provedení 

díla v nepřetržitém kontaktu s orchestrem a řídit jej.  

 

Nabízí se otázka, proč u hudební nahrávky je kromě dirigenta zapotřebí ještě 

někoho dalšího, hudebního supervizora. Jeho funkce se rozprostírá od činností 

organizačních po ryze praktické. Týká se jeho psychologického působení v týmové 

práci či motivace účinkujících k lepšímu výkonu až po vedení nahrávání formou 

analytického poslechu s nutností pořizování podrobného zápisu. Porovnáváme-li 
jeho roli s rolí divadelního režiséra, hovoříme zde především o jeho úloze 
zastřešení interpretačního výkonu předem jasnou hudební vizí, hovoříme o 
potenciálu profese jako uměleckého výkonu v rovině interpretační. Funkce 

divadelního režiséra rámcově odpovídá kombinaci činností dirigenta i hudebního 

režiséra. 

Hudební režisér nezasahuje do provedení interpretace připravené hudebními 

umělci, ctí názor dirigenta. Je připraven vyjádřit svůj nezávislý názor, který je opřen o 

hudební vzdělání a zkušenosti a vyhovuje záměru produkce. Je v nahrávacím studiu 

interpretům důležitým partnerem a současně autoritou, potřebnou pro vedení týmové 

práce. 
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Historie hudební režie 
 

Hudební režie vznikla jako moderní hudební aktivita v závislosti na vývoji 

záznamu zvuku. O historii hudební režie můžeme začít hovořit pravděpodobně od 

momentu, kdy záznam zvuku přestal být mechanický a začal využívat elektronických 

prvků, takže zvuk nahrávky bylo možno slyšet z reproduktoru. Kvalita záznamu se 

zvýšila a proto se zvýšily i nároky na kvalitu interpretace. 

Bez mikrofonů a návazného elektronického zpracování zvuku by nebylo 

hudební režie ani zaznamenání interpretačních výkonů. Technologie umožňuje 

detailní vnímání hudebního zvuku. Jen vyškolený hudební sluch může předvídat i 

usměrňovat nároky na kvalitu interpretace, které jsou pro potřeby zvukového 

záznamu stále vyšší. Tato schopnost patří neoddělitelně k profesi hudebního 

režiséra. 

  

Na počátku byla hudební režie zastoupena latentně v osobě dirigenta nebo 

kohokoliv, kdo byl schopen prováděný záznam ohodnotit a odsouhlasit k dalšímu 

použití. Později se uplatňuje jako nepostradatelná složka procesu nahrávání.  

 Poslech zprostředkovaný přes reprodukci je postupem doby stále přesnější. 

Proto hudební režisér dokáže rozeznat více případných nedostatků, které by na 

nahrávce neměly zůstat. Čím podrobnější zvukový obraz, tím náročnější úkol 

hudebního režiséra. 

Hudební režisér má díky poslechu z reproduktoru v režijní místnosti 

jedinečnou možnost zvuk posuzovat v detailu, který jiným účastníkům nahrávání, 

dirigentovi, sólistovi uprostřed dění na pódiu, není umožněn. Může průběžně detailně 

posuzovat kvalitu intonace, souhry, zvoleného tempa a dalších parametrů 

interpretace hudby ze zvukového záznamu při poslechu v oddělené místnosti.  

Jelikož se nahrávání odehrává v čase a to v limitovaném čase, který je velmi 

drahý, je potřeba upřít všechny síly ke společnému cíli a tím je kvalitní nahrávka. 

Nahrávacímu týmu i interpretům jde o co nejlepší výsledek. 

Pouze hudebně i zvukově dokonalý snímek může být publikován. 

Hudební režisér vychází z notového zápisu, který je pro potřeby záznamu 

zvuku interpretován. Nemůže měnit předlohu, nahrávané hudební dílo. Připravenou 

interpretaci daného umělce podporuje a zároveň ovlivňuje ve smyslu předem 

připravené vize, která by měla vzájemně souznít. Zodpovídá za správné dodržení 

notového zápisu, ideálního přednesu-pojetí interpreta, i vyznění zvukového obrazu.  
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 Rozpoznání hranice mezi dokonalostí interpretace ve smyslu dodržení 

notového zápisu a dokonalosti výrazu s jistým procentem chyb je nejtěžším úkolem 

hudební režie. Musí-li zasahovat do časové posloupnosti zvukového snímku, jeho 

úloha dostává charakter interpretace. Nad rámec interpretace, zaznamenané 

v podání hudebníka. Prostor k této působnosti skýtá současná technologie 

zpracování ve fázi postprodukce, zejména při střihu.  

 

Poměrně často se setkáváme s nahrávkami neúplnými, hudebně 

nedokonalými, kde hudební supervize evidentně chybí. Nahrávka hudebního díla 

bude v budoucnosti vystavena neomezené kritice. 

 

 

Hudební režie a literatura 
 

Samostatné publikace o hudební režii dosud neexistují. Dílčí informace lze 

dohledat v textech o nahrávání zvuku, případně ve specializovaných časopisech, 

v pamětech slavných producentů, často v cizích jazycích. V tomto smyslu je název 

profese hudební režie světově unikátní. Samostatného hudebního supervizora si ve 

světovém kontextu mohou dovolit pouze ty největší produkce. Dodnes se hudební 

režie často spojuje nebo alespoň překrývá s produkcí nahrávání. Jako samostatnou 

profesi ji známe z našich podmínek v institucích rozhlasu, televize a nahrávacích 

studií. Takto je zastoupena ve výčtu zpracovatelů zvukového záznamu na přebalech 

zvukových nosičů. 

 

Z literárních pramenů lze získat detaily z konkrétních nahrávání. Tímto 

způsobem si dnešní hudební režisér může vytvořit představu o nasazení svých 

předchůdců. Slavný producent Walter Legge (1906-1979) firmy EMI byl znám svým 

zaujetím pro zvukový detail ve vztahu k interpretaci. Snažil se umělce přimět 

k novým výrazovým polohám, které měly vliv na kvalitu zaznamenaného zvuku a 

uplatnění pouze před mikrofonem (Elisabeth Schwarzkopf, Herbert von Karajan).  

 Zajímavé jsou názory některých významných umělců na přístup k interpretaci 

hudebního díla, což může osvětlit souvislost s postupy hudební režie. 

Citace z knihy Timothyho Daye: 

„Pierre Boulez souhlasil s Gustavem Mahlerem, že tradice je lenost a úkolem 

interpreta je nejprve hluboce porozumět partituře, objevit možnosti skrze notaci, ne 
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být veden druhořadými řešeními při napodobení provedení jiných. Co je 

pravděpodobně kopírováno z nahrávky jsou přídatné manýrizmy umělce, ne 

esenciální charakter interpretova umění, které je přece unikátní a tedy 

neopakovatelné. Skladatel nebo dirigent nemá nikdy poslouchat nahrávky 

interpretace jiných. Proto Boulez nevlastnil svého času gramofon. Umělec musí být 

schopen vytvořit si na základě čtení partitury vlastní ideu o interpretaci díla a tu 

obhájit před hudebníky i posluchači“. 6 

 

Dnes se jeví, že hudební režisér se bez povědomí o existujících nahrávkách 

neobejde. Jeho práce spočívá v současném porovnávání představy o hudebním díle 

vyčtené z partitury se sluchovým vjemem získaným ve studiu. Neustálé porovnávání 

souvisí se znalostí jiných nahrávek, aby výsledek byl aktuální.  

Boulezův názor je pro hudebního režiséra neúplný v tom smyslu, že se záznam 

zvuku týká právě interpretace. Samozřejmě platí, že výchozím materiálem je notový 

zápis. Není možné si neuvědomit, že názory na interpretaci hudby minulých stylů i 

výkony nejlepších hudebníků jsou zaznamenávány již po desetiletí a tudíž interpreti, 

skladatelé či hudební režiséři musí tento fakt akceptovat. Jinak by objevovali již 

známé postupy.  

Žijeme v době, kdy je k dispozici mnoho „zakonzervovaných“ názorů, které jsou 

ověřeny dobou i kritikou, výkony nejlepších umělců své doby. Vydavatelství, která 

mají tradici mnoha desetiletí, mohou předkládat posluchačům  fenomenální snímky 

v reedicích, které jsou i pro dnešní posluchače zajímavé. 

Přesto přirozený vývoj přináší nová pojetí, originální tvůrčí přístupy, které určují 

budoucí podobu interpretace uměleckého díla. Může se jednat o kompozici i o 

interpretaci či způsob záznamu zvuku. Je otázkou jak se nové dílo v obrovské 

konkurenci prosadí.  

V historii i dnes lze spatřovat ambice tvůrců nahrávek, vložit do zvukového 

záznamu něco pro posluchače atraktivního, nového. Jejich kreativitu nelze 

pojmenovat jinak než tvůrčím uměleckým přístupem, čímž se snaží udělat pro 

zachycení autentické interpretace maximum v daným podmínkách.  

 

Samotný fakt přístupu k neuvěřitelnému množství nahrávek je projevem 

pokroku. Je ovšem na uživateli, jakým způsobem data použije. Poměrně mladé 

internetové hudební platformy jakými jsou Spotify, Idagio a další nabízejí uživateli 
                                            
6 Day, Timothy: A Century of Recorded Music, Yale Univesity Press, London, 2002 
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různé způsoby výběru. Nahrávky v nich můžeme řadit podle jména skladatele, 

interpreta, vydavatele, typu kompozice, žánrů, názvu kompozice, dokonce podle 

ročního období apod..  

Nelze dohledat, jestli je u některé ze skladeb výčet nahrávek vyčerpávající, 

stejně jako chybí místo vzniku a jména členů nahrávacího týmu. Což je zřejmě pro 

běžného uživatele irelevantní.  

Naštěstí existuje možnost dohledat potřebné, doplňující informace z jiných 

zdrojů, také si obstarat cizojazyčnou literaturu (dnes bez jakékoliv cenzury). Je 

k tomu potřeba trpělivosti, pročítat životopisy umělců, webové stránky vydavatelů, 

dobové novinové články, navštěvovat archivy, databáze a podobně.  

Pomocí internetu se daří zjistit zajímavé detaily z oblasti historie hudební režie i 

ohledně vzniku nahrávek a způsobech nahrávání hudby v průběhu téměř celého 

dvacátého století. Pro hudebního režiséra je možnost seznámit se před natáčením s 

pojetím i způsoby zpracování starších nahrávek  výhodou i nutností. 

 

 

Produkce, hudební režie a zvuková tvorba 
 

Rozvinutí profese hudební režie se událo paralelně s vývojem nahrávací 

technologie, paralelně s vývojem reprodukované interpretace. Za posledních dvacet 

let se do profese hudební režie infiltrovala řada technických postupů, které úzce 

souvisí s kvalitou zpracování hudebního zvuku. Hudební režie je nemůže obcházet, 

protože by eliminovala část požadavků, které jsou na ni kladeny.     

Zodpovědnost za kvalitu nahrávané interpretace nese v první řadě producent, 

který volí interpreta pro nahrávání. Kompetence obou profesí při volbě umělců, tedy 

hudební režie a producent, jsou při průběhu nahrávání různé, ale v historii se obě 

činnosti často slučovaly či překrývaly (Gaisberg, Legge, Culshaw). Správná volba 

usnadnila práci hudební režie, stejně jako dnešní doba zatěžkává režiséry vedením 

nahrávání interpretací různé kvality. 

Specializaci hudební režie lze vysvětlit podobně jako rozvrstvení jiných oborů 

v detailnější zaměření (lékařství, nebo výtvarné umění je dobrým příkladem) při 

vykonávání jednotlivých činností spojených v tomto případě s nahrávacím procesem. 

 

Navazovat na zaběhané postupy je jistou podmínkou. V čem může být 

hudební režie inovativní, v jaké oblasti může přinášet do nahrávacího procesu nové 
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myšlenky a postupy? Každý z uchazečů by měl být schopen tvořivého uvažování,  

díky vhodné komunikaci své názory obhájit a prosadit v praxi. Nové postupy mohou 

být opřeny pouze o vlastní zkušenosti, které jsou jediným důkazem. Proto je nutné 

svým způsobem experimentovat, aby k progresivním  krokům mohlo dojít. Neexistují 

výzkumné ústavy pro hudební režii, proto je nutné hledat cesty v daných podmínkách 

nahrávání. Nahrává se v rozhlasových, televizních a filmových studiích, ale také stále 

více ve školách. Obor zvukové tvorby je vyučován na mnoha univerzitách a hudební 

režie různou měrou koexistuje ve všech zmíněných strukturách.  
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Hudební režie v současném procesu nahrávání  
 

Uchazeči o tuto náročnou profesi musí být hudebně talentovaní, s vysokou 

teoretickou odborností, s vynikající schopností analytického slyšení a schopností 

psychologického působení při práci s jednotlivcem i symfonickým či vokálním 

tělesem. Absolutní sluch je významným přínosem, ale ne jediným. 

Práce hudebního režiséra, částečně i produkce, souvisí s výběrem interpreta, 

dramaturgií programu nahrávání, včetně zajištění vhodného vydání hudebního 

notového materiálu. Hudební režisér se dnes podílí na nahrávání i postprodukci 

v nahrávacím procesu.  

Prozatím je hudební režie hluboce zakořeněna v procesu nahrávání tak, že 

souvisí zcela s hudební složkou. Do značné míry ovlivňuje i zvukové pojetí snímku, 

které plně vychází z dispozic prostoru, ve kterém je nahrávka pořizována, 

nástrojového obsazení i jeho uspořádání na pódiu nebo obecně v akustickém 

prostoru.  

 

Podle druhu nahrávání jsou rozdílné produkce rozhlasových, televizních a 

studiových snímků. 

Logicky dochází k dalšímu vrstvení specializaci profese, kdy se režisér 

(podobně i mistr zvuku) může zaměřovat na vážnou nebo populární hudbu, operní 

představení, orchestrální skladby, jistý hudební nástroj nebo jeho kombinace 

v komorní hře.  

 

 

Současný hudební režisér by měl být otevřen všem stylům i žánrům, 

obsazením, být tolerantní, aby pochopil přístup každého jednotlivého hudebníka i 

dokázal obhajovat původní skladatelův záměr. Měl by chápat možnosti záznamové 

technologie natolik, aby živě provedenou hudbu ideálně napomohl esteticky 

„přetransformovat“ do podoby zvukového záznamu v co nejvyšší kvalitě. 

Zároveň zodpovídá za kvalitu interpretace, byť by se od původního 

skladatelova záměru lišila. Taková úvaha má opodstatnění zejména v případě, kdy 

se jedná o komorní či orchestrální hudbu. Již v případě, že skladatel napíše skladbu 

pro nástroj, na který sám nehraje, nebo pro nástrojů více, přidává se interpretační 

pojetí každého z interpretů nad rámec notového zápisu, který je univerzální. To platí 
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navíc ve všech případech, kdy se nahrávání autor neúčastní. Jistěže hovoříme o 

správné interpretaci podle notového zápisu, přesto dvě provedení téže skladby 

nebudou totožná. Třebaže se budou rozdíly týkat drobných detailů, jsou právě ony 

rysem uměleckého vkladu jednotlivých hudebníků. A ty mají na nahrávce 

nenahraditelnou hodnotu a mohou být zaznamenány. 
 

Rozhodující roli pro zachycení a zachování této „přidané hodnoty“ má způsob 

vedení nahrávání a vyhodnocení natočeného hudebního materiálu pro sestavení 

finální podoby nahrávky.  

Zvukový záznam je schopen zaznamenat výkon, pokud se jedná o živou 

nahrávku (celého provedení díla) v jeho časové dokonalosti. V tom je vnímána 

největší kvalita, přínos interpreta, je-li jeho výkon na nahrávce zachycen včetně 

unikátního časového průběhu a je hodnocen kritiky jako vynikající po technické i 

výrazové stránce.  

Střihem nahraného materiálu je možno ovlivnit časový průběh či návaznost 

jednotlivých částí skladby. Můžeme namítnout, že při studiové nahrávce je to právě 

interpret, který na výzvu hudebního režiséra ochotně opakuje vybraná místa v co 

nejlepším podání. Skladatel ovšem nikdy, stejně jako se děje při koncertní praxi, 

nekomponuje své dílo, aby bylo pokusně hráno po jednotlivých částech. Bohužel 

nahrávací technologie takovou fragmentaci umožňuje a nabízí jako přednost, kdy se 

z dobrého sluhy může stát špatný pán. 

Do jakého momentu citlivě provedený střih zachová celkovou kvalitu časového 

průběhu skladby a kdy dojde k jeho narušení, to je velmi závažná otázka a řešení  je 

plně v rukou hudebního režiséra.  

 

Text se zabývá  pouze hudební a nikoliv zvukovou režií.  Způsob překrývání 

kompetencí hudebního a zvukového režiséra  byl zmapován v článku o hudební režii 

v Živé hudbě 2017, č.8.7. Hudební režie je považována za nezbytnou součást 

nahrávacího týmu.  

 

Proces nahrávání je rozdělen do tří hlavních fází: příprava nahrávání, 

nahrávání a postprodukce.  

                                            
7 Stejskalová, Sylva: Hudební režie v procesu nahrávání, Živá hudba č.8, 2017, HAMU a NAMU 
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Je  prováděn nahrávacím týmem, zahrnujícím  všechny profese nutné pro 

záznam hudby. Činnosti hudební režie jsou spjaty se všemi fázemi procesu 

nahrávání (kromě technického provedení záznamu). 

Celý proces představuje citlivý organismus, jehož kvalitu ovlivňuje provedení 

jednotlivých fází. 

 

 

Fáze 1. Příprava nahrávání  
 

Ideálně by měl být hudební režisér předem seznámen s programem nahrávání 

do nejmenších detailů, znát partituru a jiné nahrávky jak historické tak současné 

(pokud existují). Měl by znát kvality interpreta, což má význam při volbě taktiky 

nahrávání. 

Zcela zásadní je, aby si vytvořil ucelenou zvukovou i hudebně interpretační 

„vizi“, kterou v průběhu dalších fází nahrávání sleduje.  

Uznávaná představa o zvuku nahrávky se proměňuje s postupem doby, 

souvisí s požadavky posluchačů, s dobovými trendy, s vývojem nahrávací 

technologie. Naopak při výrobě filmové hudby je příprava často minimální a zvuk se 

podřizuje představě filmového režiséra, tedy obrazu. Práce mistra zvuku se pak opírá 

o dřívější zkušenost. Jinak se uskutečňuje příprava pro live záznam nebo studiovou 

nahrávku. 

 

 

Fáze 2. Nahrávání  
 

Základní typologie se dělí do tří skupin – live recording, studiové nahrávání a 

nahrávání filmové a populární hudby. Předkládaný text se týká výhradně studiového 

nahrávání vážné hudby. 

Citace z knihy Timothyho Daye: 

„John Culshaw  v roce 1966 považoval live recording (živé nahrávání - záznam 

koncertu) za pohodlný a levný způsob pořizování snímků. Pouze v případech, kdy u 

starých či nemocných umělců jiná možnost nepřicházela v úvahu, mohl být záznam 

koncertu uchován jako historický dokument. Nepochyboval o tom, že umělec vždy 

hraje lépe před publikem, než bez něj. Při koncertu je publikum strženo vzrušující 
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atmosférou, zatímco chladné prověření na záznamu následující den odhalí všechny 

nepřesnosti, které proběhly v sále bez povšimnutí “.  

 

Úspěšnost prodeje směrovala nahrávací průmysl během celého 20. století. 

Právě z finančních důvodů je častou soudobou praxí realizace, zejména 

orchestrálních projektů, formou záznamu zkoušek a koncertů, které se jako tzv. live 

snímek zpracují v reprezentativní tvar. Culshaw měl za sebou firmu Decca a popisuje 

ve své knize z 60. let minulého století detaily velkorysých produkcí velkých projektů, 

což si i tehdy mohly dovolit jen ty nejbohatší firmy. 

  

I přes rozšíření nejrůznějších forem záznamu zvuku a institucí, které produkují 

nahrávky, je potřeba usilovat o stále aktuální vztah mezi nejdůležitějšími 

komponentami nahrávacího procesu a těmi jsou hudební partitura, interpretace a její 

výsledný zvukový obraz.  

Originální způsob interpretace i s drobnými chybami může být pro posluchače 

přitažlivější než dokonale provedený a zaznamenaný notový zápis, který laik vůbec 

neocení.  

Za ideální by se dal považovat výkon geniálního virtuosa, který zahraje dílo 

v dokonalém technickém provedení se strhujícím účinkem na posluchače, ať již 

koncertu nebo nahrávky. Takové případy se v současné nahrávací praxi vyskytují 

výjimečně. 

 

Pro hudebního režiséra je vztah názoru umělce na provedení partitury 

zásadní. Režisér je představitelem kritického posluchače a měl by být zároveň 

zárukou vynikajícího výkonu interpreta. Záleží na zkušenostech, hudební erudici, 

bezproblémové komunikaci i schopnosti psychologického působení. Hudební režisér 

odpovídá za úplné znění partitury a napomáhá k dosažení co nejvyšší kvality 

provedení. 

 

Interpret by měl k nahrávání přistupovat zodpovědně a mít hudební i zvukové 

detaily svého projevu stále pod kontrolou stejně jako celkovou koncepci díla. Měl by 

si uvědomovat rozdíl mezi provedením koncertním a prací ve studiu.  

Při práci na studiové nahrávce je interpret vystaven opakování delších i kratších 

úseků vždy v plném nasazení. V jeho projevu je po jisté době patrná únava, díky 

které je postupně ovlivněn celý umělecký projev. Proto je zásadní z pozice hudební 
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režie správně odhadnout situaci a citlivě rozhodnout, kdy náročný úsek již znovu 

neopakovat, kdy dlouhou pasáž zastavit, což může mít současně vliv na psychiku 

hráče. Taková situace může hráče frustrovat i motivovat. Záleží na konkrétní situaci. 

Komunikace mezi umělcem a hudebním režisérem přitom představuje velmi 

citlivou rovinu, při které se setkáváme s uvolněnými, euforickými i napjatými 

momenty. Hudební režisér vede nahrávání způsobem, který zaručuje možnost 

následné postprodukce při neustálé konfrontaci vlastní hudební vize s pojetím 

interpreta. 

 

 

Fáze 3. Postprodukce 
 

Fáze postprodukce, která obsahuje střih, mix a mastering je třetí etapou 

nahrávacího procesu. Střih představuje stmelení více hudebních úseků v jeden 

dokonalý celek. Mix umožňuje na základě nahraných jednotlivých stop upravit jejich 

poměry ve vyvážený zvukový obraz, který se pomocí masteringu „přikrášlí“ ve finální 

podobu snímku. V oblasti klasické hudby se jedná většinou o dokonalou balanci 

sekcí orchestru, případně sóla. V populární a filmové hudbě jde o vytváření virtuální 

reality. S tím se často setkáváme i v oblasti hudby klasické, kdy z finančních důvodů 

musí být použit pro nahrávání prostor s akustikou, která pro dané dílo není ideální.   

    
Střih zvukového záznamu představuje významný prostředek, který lze 

označit jako interpretační.  
 

J.Culshaw: „Ten, kdo materiál nahrál, má být i u jeho zpracování – je potřeba si 

pamatovat veškeré detaily a využít je pro zdařilý výsledek střihu“.8 

 Hudební režisér ve fázi postprodukce (střihu) zaujímá postoj garanta výsledné 

interpretační i zvukové podoby snímku na základě vhodné kombinace záběrů. 

Spojuje v různém čase a někdy i v různém sledu vytvořené fragmenty v nový 

umělecký celek. Kombinace záběrů musí navazovat ve všech detailech (intonaci, 

dynamice, tempu, agogice, barvě). Současně musí prosazovat i obhajovat hudebně-

zvukovou vizi, se kterou k nahrávání přistupuje a na jejímž základě je schopen i 

povinen po hudební stránce nahrávání „vést“ (recording direction).  

                                            
8 Culshaw, John: Ring Resounding, Secker & Warburg, 1967 
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Podle vlastní zkušenosti se hudební režisér opírá o znalosti kompozice, dále 

elektroakustické kompozice a práce se zvukem až po zpracování střihu specifickým 

způsobem. Touto kombinací znalostí a zkušeností je umožněno vnímání detailu 

zaznamenaného zvukového materiálu i náhled požadovaného hudebního celku. 

Pomocí bohaté palety zpracování může být dosaženo umělecky cenného výsledku. 
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Hudební režie jako interpretační umění 
 

Interpretace notového zápisu  
 

Dokonale zahrát skladbu většinou znamená přesně dodržet její notový zápis. 

Sloveso „dodržet“ nabádá k výkladu, že notový zápis je návod, recept. Výklad 

každého jednotlivého interpreta se musí nutně v různých detailech lišit. V tom je 

grafický notový záznam specifický, umožňuje různý výklad s ohledem na schopnosti 

a zkušenosti interpreta. Při porovnání historických nahrávek můžeme sledovat 

přístup k intepretaci tehdy a dnes.  

 

V něčem se ovšem hudebníci evidentně shodují, tím je skladba rozpoznatelná. 

Měly by to být tónové výšky a melodie nebo témata z nich utvořená, rytmus a tempo. 

Zdá se, že tempo je nejvíce proměnlivou veličinou. Předepsaný rytmus a tónové 

výšky na základě dostupné partitury si většinou nikdo z umělců nedovolí pozměnit. 

Nejedná-li se o improvizaci, jazzovou hudbu apod. Jinak dodrží tónové výšky hráč na 

klávesový nástroj a jinak hráč na strunný smyčcový nástroj. Již z takto navozené 

představy pramení zjištění, že žádné dvě nahrávky nemohou být shodné.  

Horizontální i vertikální složka hudební struktury (melodie i rytmus) mohou být 

hrány v různých tempech s různou agogikou, v různě diferencované dynamické 

škále. Dodržení tempa je nezbytné k vystižení potřebného výrazu předepsaného 

autorem. Sporně vyznívají diskuze nad nejasným označením v partituře, kdy jen čas, 

respektive nahrávka ověří pravdivost přístupu jednoho či druhého interpreta, byly-li 

odlišné.  

 

Notový zápis a jeho uchovávání v archivech představuje jedinou spojnici 

s dobami, které jsou historií a nikdo z nás je nepamatuje. Stejně tak slouží a bude 

sloužit záznam zvuku budoucím generacím. Zvukový záznam uchovává jedinečnou 

podobu díla, unikátní interpretaci. Je nutné v něm spatřovat potenciální hodnoty jako 

jsou studijní materiál pro nové přístupy kompoziční i interpretační nehledě na 

informaci o primárním ztvárnění zvukové podoby hudby. Není důležité, zda se jedná 

o nahrávky dokumentární, studijní či umělecké.  

Zvukový záznam interpretace byl umožněn poprvé  poměrně nedávno a 

neznamená to, že od notového zápisu bude jednou upuštěno. Notový zápis je zcela 
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rozdílná veličina od záznamu zvuku, může být digitalizován stejně jako zvuk. 

Digitalizace zde však neznamená zlepšení kvality zápisu, pouze jeho usnadnění.    

Vztah mezi partiturou a živým provedením je předmětem diskuse o tom, jak má 

být grafický záznam správně interpretován. Notografie se vyvíjela stejně jako 

hudební styly. Názor, který tvrdí, že notový zápis je pouze vodítkem k plnohodnotné 

interpretaci, se zcela odlišuje od tvrzení, že autor chtěl slyšet přesně to, co zapsal, 

jinak by tak neučinil.  

Přesto v dnešní době známe více vydání téže skladby a mohou obsahovat 

značné rozdíly ve výkladu různých hudebních momentů, ani revize podle rukopisu 

nemusí být jednoznačná. U starších notových materiálů se jednotlivé edice liší o to 

více. 
  

Proto lze obhájit názor, že nedokonalý notový zápis může vynikající 
hudebník interpretovat v úplnosti tvořené vlastním autorským pojetím včetně 
sporných momentů. 

 

Taková jsou díla v historickém kontextu mladších autorů např. Gustava 

Mahlera, Leoše Janáčka nebo Bohuslava Martinů. Ti stáli na přechodu od 

romantismu k obdobím blíže současnosti. Tato práce nemůže věnovat pozornost 

proměnám přístupu skladatelů k notového zápisu. Skladby zmíněných autorů bývají 

na zvukových záznamech v nejrůznějších variantách, dosvědčujících, že ani ve 20. 

století nebyl notový zápis vždy respektován. 

Vydání notového materiálu je pro nahrávku směrodatné. Případné chyby je 

potřeba odhalit a upravit takovým způsobem, který nenaruší přirozený průběh 

hudební kompozice. A to je často úlohou hudebního režiséra, zejména pokud již 

autor nežije, nebo není přítomen zvukovému záznamu.  

 

Současní hudebníci, kteří svá studia věnovali interpretaci hudby minulých 

století, nemusí mít tendence i schopnost chápat hudbu současnou. Teprve postupem 

času nalézají cestu k plnému pochopení díla, většinou nebo právě na základě jeho 

původního notového zápisu.  

Nutno upozornit na zrádnost přístupu opakování zavedených změn z generace 

na generaci, z profesora na studenta a dále. Může vzniknout klišé, které s původní 

představou skladatele nemá nic společného. 

Zejména v případech, kdy je autor přesvědčen, že způsob zápisu je přece 
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jednoznačný a přesto se najdou dva jedinci, kteří ho pochopí různě. Jinak 

interpretuje dílo začínající a jinak renomovaný umělec. 

Přístupu interpretů s perfektní znalostí ovládání nástroje při interpretaci 

klasického nebo romantického repertoáru se vyznačuje uplatňováním těchto návyků 

při provádění jiných stylů, např. skladeb XX. století.  

Mnoho interpretů se věnuje pouze určitému hudebnímu slohu. Zvolenému 

repertoáru „zasvětí“ celý život a pro jinou hudbu doslova nemají pochopení.  

S takovými přístupy přichází do styku hudební režisér zcela pravidelně. 

Aktuálnost jednotlivých trendů je určena i zájmem posluchačů. 

 

Na jedné straně sledujeme tradici přenášenou z pedagoga na žáka, včetně 

odchylek od notového zápisu. Na straně druhé důvěru v génia skladatele, že dovedl 

své dílo zaznamenat tak, aby ho pochopil kterýkoliv hudebník příštích generací. 

Proto se můžeme setkat s nahrávkami sólistů, komorních obsazení i orchestrů 

z různých zemí, vnímajících hudbu téhož skladatele ve zcela jiném úhlu hudebního 

chápání.  

 

Skladba napsaná jako moderní vizionářské dílo nachází resonanci 

v interpretech i posluchačích teprve v době, kdy se její plný náboj může projevit. 

 Také historické slohy a díla vytvořená v té době jsou dnes vnímána i 

interpretována s časovým odstupem, který evidentně zkresluje představu, nakolik 

dílo odpovídá původnímu dobovému projevu. Pro nás je v každém případě odezvou, 

odleskem doby minulé. Záleží nakolik může naše vjemy uspokojit a nakolik si 

vynucujeme přizpůsobení našeho estetického cítění. Zcela jistě je dnešní poslech 

ovlivněn znalostí dosavadního vývoje.  

 
 

Nahrávka – záznam interpretace 
 

Nahrávka pomocí záznamové technologie přináší nový způsob interpretace. 

Před mikrofonem hudebník nemůže hrát stejnou „hru“ jako s publikem. 

Nahrávka musí obstát při mnohačetném prověření kvality hry i způsobu podání 

hudebního výrazu.  

Dalším pozorovatelným jevem je estetické ztvárnění interpretace pro potřeby 

zvukového záznamu. Při mechanickém záznamu byl jakýkoliv nezdar korunován 
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zničením zvukového nosiče (voskového válečku nebo gramofonové desky). Jediný 

zdařilý pokus byl předmětem dalšího omezeného rozmnožení. Skladby byly 

upravovány pro obsazení, která vyhověla technickým možnostem záznamového 

zařízení té doby. Vždy se setkáváme s přístupem, že hudba pro potřeby zvukového 

záznamu musí nějakým způsobem vyhovět jeho možnostem. Stejně tak činil Herbert 

von Karajan se svými orchestry na nahrávkách pro firmu EMI či Deutsche 

Grammophon. Jeho zvuk je nepřeslechnutelný, snadno rozpoznatelný. Zde se ale 

jedná o snahu vyhovět možnostem záznamu na kvalitní LP desce. Karajanova snaha 

je obdivuhodná, určitě vycházela z dokonalé znalosti problematiky. V dnešní době, 

kdy nastává velké oživení trhu LP desek, je tato problematika zcela podceňována. 

 

Hudební režisér je vedle mistra zvuku prvním posluchačem, jehož názor 

ovlivňuje interpreta v jeho pojetí způsobu interpretace s cílem  ideálního vyznění na 

záznamu.  

Také dnes se nám jeví zvuk i interpretace v jistých (pravděpodobně jiných) 

souvislostech ideální. Svým způsobem dnes vnímají reprodukovanou hudbu 

posluchači, producenti, realizují nahrávací týmy a interpretují hudebníci. 

 

Praxe hudebníka se při poměru koncertních provedení a prezentaci 

reprodukované hudby nemohou soustředit pouze na živá provedení. Interpret je do 

jisté míry závislý na záznamech svých výkonů a jejich možném rozšíření 

v současných médiích. Jistě se najdou výjimky potvrzující pravidlo. 

Hudebník hrající v orchestru, zvyklý na studiové nahrávání, se vyznačuje svou 

schopností hry z listu (bez předchozí přípravy) a to jakéhokoliv hudebního 

repertoáru. Je schopen pracovat v zavedených nahrávacích frekvencích. Je 

připraven podat výkon na žádost produkce, od velkých hudebních celků po detailní 

několikataktový záběr, které musí vyhovět pozdějšímu požadavku při střihu 

(kombinovatelnost s jiným záběrem téhož hudebního místa – shoda tempa, 

dynamiky, barvy, správnost provedení intonace i rytmu).  

 

Prožívání hudební interpretace je zcela odlišné od koncertní praxe. Ve 

zvukovém studiu se interpret intenzivně ponořuje do svého projevu v celku i 

v detailech, časově rozprostřených v době určené pro nahrávání. Na koncertě 

komunikuje s posluchači při jediném pokusu, žádné zaváhání není přípustné.  
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Drobný počet chyb na live záznamu je vykoupen celistvým pojetím a 

nasazením pro posluchače. Zpracování zvukového záznamu správně zahraného 

notového zápisu v nahrávacím studiu leží v rukou nahrávacího týmu. Jak hluboce 

dokáží k nahranému zvukovému materiálu „vdechnout duši“ je interpretační 

nadstavbou, vkladem hudební a zvukové režie. Hudebník se zpracování záznamu 

neúčastní, nanejvýš jako poradní hlas ve fázi odsouhlasení výsledku.  

V dnešní době je nahrávání součástí hudební kultury. S nahráváním má 

zkušenost většina hudebníků všech generací.  

 

Finální podoba interpretace hudebního díla, zaznamenaná na zvukovém 

snímku, souvisí se způsobem provedení hudební režie. Cílem je citlivé zformování 

„nové vrstvy interpretace“,  kterou hudební režie může pozitivně ovlivnit. Hudební 

režie směřuje svými aktivitami v průběhu nahrávacího procesu k výsledku, který 

představuje významný interpretační potenciál. Týká se všech hudebních parametrů, 

které získávají během nahrávání a výběrem zvukového materiálu při fázi 

postprodukce nový kontext. 

Nejvýraznější vrstva je spatřována v tektonice časového průběhu nahrávané 

kompozice, neboť zvolené úseky jsou uspořádávány posloupně na časové ose. 

Stejně tak můžeme vnímat dynamické poměry mezi nejsilnějšími a nejslabšími úseky 

při sólovém projevu, nebo dynamické poměry mezi jednotlivými nástroji komorního 

seskupení i mezi nástrojovými skupinami při nahrávání symfonické hudby.   

 

 

Vnímání hudby při živém provedení a ze záznamu 
 

Existuje rozdíl mezi vnímáním živého provedení a studiové nahrávky, která 

byla vytvořena kombinací více postupně provedených záběrů. Zachycení správného 

provedení notového zápisu není jediným předmětem posouzení kvality zvukového 

snímku. 

Atmosféra živého provedení se jeví jako něco, co je dle názoru řady 
umělců na zvukovém záznamu obtížně zachytitelné. Hudba je spojena 

s konkrétním provedením na určitém místě a v určitém čase9. Proto někteří velcí 

                                            
9 Benjamin, Walter: Umělecké dílo ve věku své technické reprodukovatelnosti (1936) 
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umělci v počátcích nahrávání nechtěli svá provedení nechat zaznamenat.  

Nahrazení živé atmosféry koncertu můžeme na nahrávce spatřovat v 

podobě jiných hodnot, které nabízí nové vlastnosti média – záznamu zvuku.  
Přidanou hodnotou je díky novým technologiím kvalitní hudební i 

zvukové zpracování. Záznam zvuku dovoluje zachytit pro budoucnost 
jedinečné aktuální interpretace. 

 

Výhody zvukového zpracování snímku dobře vystihují porovnání s koncertním 

provedení např. skladby H.Berlioze Harold v Itálii, kdy obligátní viola bývá 

v některých momentech zvukově pohlcena silou zvuku orchestru. Vhodným 

nastavením mikrofonů lze sejmutý zvuk vyvážit do potřebného poměru tak, aby 

sólový part byl slyšitelný i v méně příznivých situacích.  
Možnost obohatit nahrávku novým zvukovým pojetím je jednoznačně 

spojená s technickým vybavením nahrávacího studia. Potřeba tvůrců 
zvukových snímků přinést posluchačům nové vjemy je motivována snahou 
nahradit živou atmosféru.  

Hudební režie by měla během studiového nahrávání navodit náladu, která 

jiskří tvůrčí atmosférou pro motivaci k co nejlepšímu výkonu, což by při koncertním 

provedení v daném kontextu nebylo možné. Tato funkce platí od počátků nahrávání, 

byť by hudební režisér byl zastoupen erudovaným hudebníkem, autorem skladby 

apod. Od okamžiku, kdy je zvukový záznam možné střihat, se hudební režie 

významně podílí na výsledné podobě snímku.  

 

Hudební režie usiluje o dokonalé zachycení interpretace. Stejně jako lze 

vysledovat rozvoj nahrávací technologie – od fonografu k digitálnímu záznamu, lze 

pochopitelně vývoj spatřovat i v profesi hudební režie. Prostředky, které jí poskytuje 

digitální technologie jsou nesrovnatelné s mechanickým i analogovým záznamem a 

nelze se vyhnout povinnosti s nimi zacházet na odpovídající úrovni. Předpokládá se, 

že právě zkušenosti obohacují tuto profesi o nové poznatky. Znalost obecné 

problematiky může režiséra připravit na mnoho situací teoreticky, na základě 

odborné literatury i poslechu nahrávek již vzniklých (historických i současných). 

Stejně důležitá je praxe, bez které je velmi obtížné se v tomto oboru uplatnit.  
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Taktika hudební režie při nahrávání  
 

Režisérova hudební vize interpretace partitury se v průběhu nahrávání 

s interprety  jakéhokoliv uskupení dostává do konfrontace.  

Směřování ke společnému cíli by mělo být vždy součástí týmové práce a 

probíhá, stejně jako každý projev hudebního umění, v reálném čase. Prožívané 

situace jsou stejně plné tvůrčí atmosféry, podobně jako při koncertní praxi s tím 

rozdílem, že není účastno publikum a skladby je možno hrát opakovaně. Interpretace 

se do jisté míry přizpůsobuje zvukovému záznamu.  

  

Rozpoznání schopností umělce ze strany hudebního režiséra je pro nahrávání 

velmi podstatné. Je nutné odhadnout jeho maximální potenciál a napomoci 

k záznamu těch nejkvalitnějších a nejosobitějších výrazových nuancí. Tím se práce 

ve studiu odlišuje v největší míře od koncertní praxe. Citlivá analýza výkonu umělce, 

je-li je maximální, momentálně nesoustředěný, unavený či jinak nedokonalý, přímo 

ovlivňuje taktiku hudební režie. Vhodný psychologický přístup hudebního 
režiséra  je jedním z požadavků profese.  
  

Zaznamenané části hudebního díla se dají přeneseně přirovnat 

k připravenému „stavebnímu“ materiálu, jehož obsah je samozřejmě dílem interpreta 

při specifické spolupráci s hudební režií.  
Výběr zvukového materiálu  režisérem při sledování vize celku, vytváří 

novou kvalitu, která bezprostředně po záznamu jednotlivých částí skladeb ještě 
neexistuje. Výsledná forma vzniká kombinací nejhodnotnějších úseků dle 
umělecké představy hudebního režiséra ve fázi postprodukce.  
 
 

Střih – interpretační prostředek 
  

Součástí umělecké hodnoty nahrávky „vážné hudby“ je její časový průběh. 

Volba vhodného tempa k vystižení formy skladby, přizpůsobení se akustice prostoru, 

v němž je hudba provozována, návazně specifická agogika a detailní provedení 

hudebních frází, to vše je objektivně předmětem záznamu (spolupráce hudební režie 

s dirigentem, případně se sólistou). V jaké kvalitě se tento časový parametr podaří 
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zachytit a během postprodukční fáze zrekonstruovat je zásadní. Možnosti střihu jsou 

díky technické úrovni téměř neomezené, přesto by se neměly nadužívat. Vliv střihu 

na výsledné znění nahrávky je významný a proto je třeba mít velké zkušenosti s jeho 

provedením. 

 Klíčovým úkolem hudebního režiséra je zachovat rovnováhu mezi 
celistvým zachycením díla v interpretově podání a nutností do zmíněné časové 
osy zasáhnout pomocí střihu.  

Výsledek  – sestavení kompozice z optimálně provedených  nahraných  
dílčích celků  hudebního díla - se stává interpretačním uměleckým výkonem, 
splňuje-li ty nejpřísnější nároky na kvalitu. 
 

 

Autenticita interpretace  
  

Zaznamenaná hudba má být i na zvukovém snímku autentická. Vztah střihu 

k tektonice hudebního díla, k jeho formě i časovému průběhu je pro hudební režii 

vždy jedinečný.  

Jak bylo řečeno, závisí na průběhu nahrávání i provedení střihu. Členové týmu 

zaznamenají a poté zpracují ideálně celou skladbu, nebo co největší hudební celky, 

které později propojí. Záměrem je vždy snímek ucelených skladeb, nebo jejich vět, 

ze kterých se vybere ten nejlepší, aby se původní náboj nevytratil.  

Pokud se kombinuje větší množství záběrů, vzrůstají nároky na zkušenost i 

zručnost realizátorů (mistra zvuku, technika, znalosti hudebního režiséra), tedy těch, 

kdo jednotlivé záběry zpracují do výsledné časové osy a výsledné interpretační 

souvislosti.  

 
 Interpretační vklad hudební režie v žádném případě nestojí v opozici 

k projevu interpreta. Právě naopak přínos hudební režie tkví v citlivé 
nadstavbě, která je postupně budována během všech fází nahrávání.  
 
 Současná úroveň technického vybavení umožňuje zpracovávat nahraný 

materiál nedestruktivně. To znamená, že každý zásah lze libovolně opakovat a 

obměňovat. Technicky lze střih provádět neporovnatelně detailněji, než tomu bylo 

dříve.  

         Střih by v žádném případě neměl být zneužíván, ať ke zjednodušení práce 
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interpreta, či urychlení fáze nahrávání. Opodstatněné užití by se dalo obhájit 

z psychologického hlediska, kdy umožňuje interpretovi soustředit se na dané, např. 

technicky náročné místo. A to pouze s  vědomím, že ho může zopakovat během 

určeného časového limitu tolikrát, až předvede své nejlepší podání, což přispěje 

k ideálnímu záznamu jeho pojetí skladby. Nejedná se o situace, kdy opakování vede 

jen k únavě a většímu množství chyb. Střih je možno použít i pro technické korekce, 

kdy např. eliminuje rušivé momenty.  

 Hudební režisér i mistr zvuku jsou partnery umělců ve studiu, jejich autorský 

podíl na výsledné podobě nahrávky je nesporný.  
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Hudební režie a elektroakustická kompozice 
 

Hudební režie jako interpretační umění se nachází na obdobné úrovni jako 

elektroakustická kompozice. Podobně jako skladatel elektroakustické hudby i 

hudební režisér sestavuje novou zvukovou kvalitu.  

S jistou nadsázkou můžeme hovořit o nové „kompozici“ s původním hudebním 

obsahem, sestaveným z více částí. Na hudebním režisérovi jsou veškerá rozhodnutí 

o umístění střihu, jeho případných posunech, odsouhlasení návaznosti barvy, 

intonace a dalších parametrů znějící hudby.  

Pokud může hudební režisér ovlivnit průběh fáze nahrávání, připravuje si tím 

materiál pro svou budoucí novou „kompozici“. Znalosti z elektroakustické kompozice 

hudebnímu režisérovi poskytují lepší představivost a fantazii, jak s nahraným 

zvukovým materiálem tvůrčím způsobem nakládat.  

 

McLuhan tvrdí, že technologie se stává prostředkem k umělecké tvorbě. 

Umělci tvořící na poli experimentální elektroakustické hudby přímočaře využili 

nahrávací technologii pro umělecké ztvárnění hudebních myšlenek a nahrané zvuky 

proměnili v novou, dosud nepoznanou estetiku. Používané postupy záznamu i 

zpracování zvuku mohou být podobně uplatněny v oblasti záznamu hudební 

interpretace. 

Ačkoli experimentální směry dvacátého století většinou stojí v jisté 

kontrapozici k předchozímu vývoji završenému hudbou pozdního romantismu, nelze 

si nepovšimnout jedné zajímavé terminologické analogie. Tím je princip snímání 
neboli expozice. Setkáme se s ním v umění fotografie, filmu a nelze ho přehlédnout 

u snímku hudebního.  Snímán je obraz, zvuk, krajina, člověk apod. Zcela snadno 

se do tohoto nového úhlu pohledu dostává vrcholná forma romantismu a tou je 

sonátová forma s principem expozice, provedení a reprízy.  

Evoluční ráz hudby, pozdější způsoby provedení hudebního tématu, sahá 

hluboko před období klasicismu. Tuto souvislost lze odvodit z dosavadního vývoje 

dějin hudby, který je přesvědčivě stabilní a dlouhodobý. Tento princip může mít 

tendenci se přirozeně uplatňovat i nadále. 

Evoluce jako proměna je nově chápána v přenesení živého vjemu, např. 
hudby na reprodukovatelný záznam. Výsledkem je repríza nebo také re-expozice 

v nové podobě technologického média, např. zvukového záznamu.  
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Dnes se jeví, že se kvality dosavadního vývoje transformovaly do prostoru 

tvořeném novými technologiemi, čímž vzniká nový umělecký fenomén. Myšlenka je 

aplikovatelná na snímání zvuku a interpretaci hudby.  

Jedná se o technickou proměnu základních tektonických funkcí10 pomocí 

záznamové technologie..  

Expozicí je myšleno nasnímání jednotlivých úseků živě provedené hudby.  

Evoluce – provedení – transformace je spatřována ve dvou etapách  

- při zachycení jednotlivých úseků hudby (byť by byl jen jeden) formou 

proměny akustické energie v elektrickou. Vývoj v průběhu dvacátého 

století je dokumentován a přístupen v dnešní době všem. 

- při zpracování zaznamenaného hudebního materiálu ve fázi 

postprodukce dochází k nové „stavbě“ původní akustické performance.  

 

Při zpracování snímku samozřejmě nekomponujeme noty, ani nevytváříme 

novou kompozici pozměněním původního sledu nahrané hudby (to je dáno zápisem 

v partituře). Způsoby zpracování jsou specifické a mohou se týkat celkových záběrů i 

detailních nuancí. Fantazie a tvůrčí potenciál mohou vždy přinést nová, osobitá 

řešení, stejně jako při kompozici. Umění zacházet s digitální technologií je 

samozřejmostí, předpokladem. 

V obou etapách je přítomen hudební režisér a může se dříve popsanými 

způsoby podílet na kvalitě právě naznačené „nové struktury kompozice“. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                            
10 Janeček, Karel: Tektonika, Editio Supraphon, 1968 
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Metoda střihu 
 

Hudební režie se dostává do roviny interpretačního umění v poměrně nedávné 

době, při použití digitálních technologií.  

Technika hry na hudební nástroj není pouze řemeslem a rutinou, ale je 

prostředkem k interpretaci širokého i velmi náročného hudebního repertoáru. 

V jistých kompozicích dovede přednést umělecky hodnotné hudební myšlenky, jindy 

působí jako virtuózní artistické číslo.  

Software pro zpracování zvuku je v tomto kontextu považován za prostředek 

uměleckého projevu, za umělecký nástroj. Kdo ho používá (členové nahrávacího 

týmu), by měl dosahovat jisté potřebné virtuozity v jeho používání. K tomu je vhodné 

vybudovat metodu, která takový výsledek umožní. 

 

Střih je oblastí, která vznikla nejprve ve filmovém umění. Do nahrávání hudby 

se zařadil s příchodem magnetofonového pásu, tedy v poválečném období. 

Kombinace jednotlivých částí zvukového záznamu v jeden celek je možno chápat 

jako velmi citlivý a cílevědomý postup mapující nahraný materiál, eliminující veškeré 

nezdařilé momenty. Jinak řečeno je potřeba mít talent a zejména zkušenosti 

rozpoznat nejzdařilejší úseky a umět si je představit v novém, umělecky hodnotném 

kontextu. 

 

Technicky perfektně provedený střih nemusí znamenat zároveň vynikající 

umělecký výsledek. Jako praktická součást profese hudební režie je střih jedním z 

kroků směrem k umění interpretace. Nejjemnější nuance nejsou pouze v přesně 

zahraných notách, dodržení tempa, dynamiky či artikulace podle zápisu, ale v náboji 

toho kterého záběru, v pointě té které fráze, v poetice vyznění kantilény apod.  

Ve fázi, kdy hudební režisér přistupuje k nahranému materiálu, ve kterém jsou 

všechny podařené i nepodařené záběry, vybírá (na základě připravené 

dokumentace) základní stavební materiál, základní záběry, které budou použity k 

vytvoření celé skladby nebo její části.  

Teprve poté se věnuje drobnějším detailům, které je možno nahradit kratšími 

inzerty. Čím více drobných zásahů, tím rychleji může dojít k narušení prvotní 

koncepce. Tímto postupem je možno sestupovat v hierarchii tektonické stavby 

interpretace po jednotlivých úrovních až k nahrazování jednotlivých not.  
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Z tohoto pohledu se nezdá být přínosné řadit jeden povedený úsek za druhým, 

mezi kterými neexistuje žádná kontinuita. Některá nahrávání se bez tohoto postupu 

přesto neobejdou. Dokonce oba přístupy se mohou v jedné nahrávce kombinovat. 

Vždy záleží na kvalitě nahraného materiálu. Proto je vklad hudebního režiséra i 

během fáze nahrávání tak zdůrazňován. 

 

Vhodně provedený střih, jak již bylo uvedeno, ovlivňuje tektoniku – časový 

průběh nahrávky. Pokud porovnáme dvě provedení střihu na témže hudebním 

materiálu, která působí technicky správně (střih není slyšitelný), můžeme 

konstatovat, že kombinací různých hudebních detailů dochází k větší či menší 

proměně kvality tektoniky hudby i celkového vyznění11.  
 Takto komplexně pojímaný přístup ke zpracování zvukového materiálu 
můžeme označit za specifickou metodu umění střihu. 
 

 

Know-how střihu 
 

Technika střihu se dá považovat za „know-how“, které je unikátní. Digitální 

technologie používající software představuje neomezený počet způsobů užití. 

Nositelem tohoto know-how může být také hudební režisér. Podle jeho návodu 

provede střih zvukový technik, zvukový mistr či on sám.  

 

Hudební obsah snímku a jeho technické zpracování jsou součástí 

nahrávacího procesu a je těžké určit, co bylo prvotní - zda zájem o kvalitní 

zpracování hudby nebo možnosti nahrávací technologie. Jedno bez druhého 

neexistuje. Podobně jako v uměleckých slozích i v dílech hudebních skladatelů lze 

vysledovat pokrokové tendence, jejichž realizace přichází až s postupným vývojem. 

A naopak nové technologie vyvolaly nové umělecké postupy, které by jinak nebyly 

realizovatelné. 

 

Možnost, kdy provádí střih nebo jeho přípravu samostatně hudební režisér, je 

velkým zjednodušením postprodukční fáze nahrávacího procesu. Dá se 

předpokládat, že si každý autor nahrávky vytvoří vlastní filozofii použití software 

                                            
11 Stejskalová, Sylva: Hudební režie v procesu nahrávání, Živá hudba č.8, 2017, HAMU a NAMU 
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(nástroj k uměleckému vyjádření) a tím i realizaci střihu, v čemž tkví originální 

umělecký přínos každého z nich. 

 

 

Provedení střihu 
 

Provedení střihu vychází z vypracované střihové soupisky. Terminologie i 

grafická podoba se může v jednotlivých nahrávacích studiích lišit. Soupiska vzniká 

paralelně při sledování partitury během nahrávání. Obsahuje informace o místě a 

času nahrávání, nástrojovém obsazení, jména umělců, jméno skladatele a přesný 

název skladby, případně jména členů nahrávacího týmu.  

Během záznamu jednotlivých záběrů si režisér poznamenává číslo záběru a 

odkud kam koresponduje s partiturou. Současně může přidat obecnou poznámku o 

kvalitě celého záběru. Podrobné detaily jsou v partituře. Poznámky představují 

kvalitativní zmapování celého nahraného materiálu. Váží se zejména k velmi 

zdařilým hudebním plochám, které budou spadat do pozdější střihové soupisky a 

k místům, která vykazují jakýkoliv nedostatek. Jestliže je režisér neudrží v paměti 

(záleží na rozsahu skladby), musí si je poznačit a vědět o nich. Zejména v momentu 

dohledávání sporných ploch, které v prvotní podobě soupisky nebyly pokryty 

vynikajícím materiálem, dojde na prohledávání variant a nalezení vhodné náhrady. 

Nesmí se stát, že by kvalitní materiál nebyl zaznamenán. V tom je zakotven jeden 

z hlavních rysů zodpovědnosti hudební režie v průběhu nahrávání. 

 

Ve střihové soupisce by mělo být zaneseno maximum informací pro potřeby 

následující fáze střihu. Pokud vše projde hladce, je podle ní sestavena výsledná 

podoba snímku. Při práci se většinou najde moment, kdy předepsaný záběr není 

vhodný pro umístění v daném sledu záběrů. Odlišuje se v jednom nebo více 

parametrech, které při plynulém poslechu nenavazují přirozeně. Odhad hudebního 

režiséra při detailní znalosti nahraného materiálu spočívá v tom, že je schopen 

rozpoznat, potřebuje-li k dokončení dané plochy jiný záběr, nebo stačí místo střihu 

např. posunout jinam, kde navazují hudebních plochy bez problému.  

 

Jednotlivé přechody – střihy mezi záběry by měly sledovat hlavní formální 

členění hudby (přechod mezi částmi skladby, větami cyklu apod.).  

V případech, kdy se z různých důvodů přistoupí k záznamu kratších detailů – 
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inzertů, se zvyšují nároky jak u interpreta tak u zpracovatelů nahrávky.  

Pokud interpret daný úsek skladby sám v celku nezahrál, nahrál ho například 

ve dvou přesahujících záběrech, hudební režisér rozhoduje o tom, jestli vzniklá 

virtuální situace odpovídá reálnému průběhu hudby (zahrané živě).  

Situace, které se při provozování - nahrávání hudby mohou vyskytnout, jsou 

pokaždé jiné. Dají se ovšem předpokládat z dřívějších zkušeností.  

Nejméně hudebnímu průběhu škodí ruchy z vnějšího zavinění. Jsou–li ovšem 

neestetické, nahraný materiál je nepoužitelný. Třeba připomenout, že existují 

počítačové programy (software), jak nehudební ruchy odstranit. Možnosti jsou 

rozsáhlé, ne však zcela neomezené. Hudební režisér by měl být s touto 

problematikou obeznámen, aby při nahrávání vyhodnotil, jaký ruch se dá při 

masteringu odstranit a co bude působit obtíže. 

Pokud se v hudebním proudu vyskytne minimální počet hudebních chyb, 

režisér zvažuje opodstatněnost případného zásahu, nepoškodí-li výměnou nějakého 

detailu atmosféru celkového vyznění. Je-li počet chyb nahodilý a vyšší, funkce 

hudební režie přerůstá v zodpovědnost za správné provedení partitury ve výsledném 

sestřihu. Je zřejmé, že čím je interpret lépe předem připraven, tím méně musí 

hudební režisér zasahovat. Nahrávací produkce mají velmi různý účel a někdy i 

kvalitu. 

 

Při perfektně zvládnutém řemesle střihu je prakticky nemožné odhalit 

režisérův vklad. Proto z různých nahrávek nelze vystopovat, aniž bychom to předem 

věděli, kdo který snímek režíroval. To se nedá říci o všech interpretech, nebo 

mistrech zvuku. Konkrétní způsob interpretace, stejně jako charakteristický zvuk je 

možno na základě poslechové zkušenosti rozpoznat. 

 

Jednotlivosti provedení střihu nelze vyjmenovat všechny. Každý střih 

kombinuje dvě hudební situace, které by měly plynule navázat, jako by ke střihu 

nedošlo. Ošetření konce jednoho záběru a začátku záběru nového probíhá virtuálně 

a nabízí okamžité srovnání zvolených možností.  

Návyky přesného použití nástrojů počítačového programu, které eliminují 

nahodilé kroky, jsou ve fázi střihu nezbytné. Hudební režisér by měl mít co 
nejpřesnější kontrolou nad provedením každého detailu střihu. V opačném 

případě se lehce udělají chyby, které jsou většinou odhaleny při následném 

poslechu. Proto je dobré provádět střih přehledně a s přesnou představou. 
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 Vznikající nová vrstva interpretace by neměla být ponechána náhodě, 

neznalosti, nebo technické neobratnosti při zpracování jednotlivých hudebně 

zvukových detailů.  

 

Přestože se pohybujeme v teoretické rovině, všechny situace přicházejí 

z praxe a opět pouze v praxi jsou uplatnitelné.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 40  

Závěr 
 

Za zdařilou nahrávku lze považovat výsledek obsahující soulad všech 
jejích složek, zejména kvality a zajímavosti zvukového obrazu a zpracování 
střihu interpretace hudby. Praxe rovněž dokládá, že vedení nahrávání má 
zásadní význam na vznikající podobu interpretace.  

Hudební režisér má k dispozici nástroj – technologii nahrávání – 
mikrofony, programy ke zpracování zvukového signálu, možnost ovlivnit 
vzájemné poměry nahraných stop při mixu – která může být k hudbě ve své 
podstatě necitlivá, netečná, chladná12. V profesi hudební i zvukové režie je 
zakódovaný komplexní přístup k zacházení s technologiemi tak, aby při své 
limitovanosti umožnila vyjádřit poselství hudby na co nejvyšší umělecké 
úrovni.  

 

Myšlenka o promítnutí principů vztahů hudební expozice, evoluce a 

reexpozice do oblasti procesu nahrávání je ve své podstatě nová, ale v historických 

souvislostech nápadně zřetelná. Za expozici je považován projev interpreta – 

interpretaci hudební skladby, evoluce je spatřována v proměně ve zvukový záznam 

včetně jeho možností zpracování. Reexpozice představuje interpretaci hudby 

zaznamenanou na zvukovém médiu. Participace hudební režie má tendenci 

interpretační i  kompoziční. 

 

Přestože se různé trendy vyvinuly jak směrem ke zjednodušení týmové práce 

až do formy tzv. „one man show“ (zejména v Německu), setkáváme se stále 

s velkými produkcemi, ve kterých pracuje mnoho členů týmu a práce musí být 

důmyslně rozdělena.  

V našich podmínkách postupně slábne role hudebního režiséra jako 

specialisty pouze na posouzení a „hlídání“ kvality hudební stránky nahrávání, jak ji 

známe z historie. Často se setkáme s mistrem zvuku - hudebníkem, který přebírá 

rozhodnutí hudebního režiséra (např. ve spolupráci s interpretem).  

Originálním příkladem je praxe v hamburské Elbphilharmonii. Při nahrávání se 
                                            
12 Benjamin, Walter: Umělecké dílo ve věku své technické reprodukovatelnosti (1936), in: Dílo a jeho 

zdroj, Odeon, 1979 

 



 41  

uplatní dvě osobnosti vyškolené technicky i hudebně a mohou se tak zastupovat i 

střídat13.  

 

Vzhledem k faktu, že napříč společností i všemi generacemi stále vládne 

konzumace hudby ze záznamu, je velmi důležité se zasazovat o výchovu 

kvalifikovaných osobností, které by úroveň zpracování zaznamenané hudby nejen 

udržovaly, ale také zvyšovaly, posouvaly vpřed. Popsané postupy jsou odvozeny 

z dlouholeté praxe v oblasti hudební režie vážné hudby pro vydání na CD nosičích.  

 

Z textu by neměl vzniknout dojem, že uvedené zákonitosti jsou použitelné ve 

všech hudebních odvětvích. U nahrávek jazzu a populární hudby si hudební režii 

často obstarají sami hudebníci. Za rozhodující jsou považována jiná kritéria jako 

např. „feeling“ a hudebníci se jistě správně domnívají, že oni sami mohou o tomto 

nejlépe rozhodovat. Mnozí hudebníci v této sféře neznají, nebo nepoužívají notový 

zápis. 

Ve filmové hudbě je navíc kromě „feelingu“ hudebního důležitý i cit pro vztah 

k obrazu. To je zcela specifická oblast, kterou by filmoví tvůrci neradi někomu 

svěřovali. 

Hudební režie je určitě v mnoha oblastech hudebních produkcí naprosto 

nezbytná a naopak v některých žánrech zdánlivě nadbytečná. V těchto situacích je 

ale zastoupena některým z hudebníků.  

 

Hudební režie má v různých hudebních žánrech různou podobu, ale jako 
součást procesu nahrávání zaručuje vždy jednoznačný umělecký přínos.  

 

 

 

 

MgA. Sylva Stejskalová, Ph.D. 

Praha, 2015 - aktualizace 2019 

 

 

                                            
13 Viz osobní archiv autorky 
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